

ОТЗЫВ

научного руководителя

**на диссертацию Алексеевой Натальи Ивановны,
выполненную на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в
России в XV – XVII вв.» и представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 – теория и
история права и государства; история учений о праве и государстве**

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку имеет существенное теоретическое и практическое значение как для истории государства и права, так и для теории государства и права. Наличие у религиозных организаций имущества, особый характер собственности религиозных организаций и особенности субъектов недвижимого имущества, требуют осмыслиения специфики, как правового положения указанных лиц, так и особенностей правового режима имущества, принадлежащего религиозным организациям, где земля составляет значимую долю. Изучение исторических основ церковно-монастырского землевладения позволяет дать объективную оценку современному состоянию законодательства, определить причины и основания реформ, проводимых на современном этапе развития общества.

Обозначенная цель диссертации, которая заключается в комплексном историко-правовом исследовании правового режима церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв. на основе анализа нормативно-правовых, частноправовых актов и канонических норм, автором достигнута.

В рамках проведенного исследования Н.И. Алексеевой проанализированы современные представления и обобщены концептуальные подходы к категории «правовой режим», раскрыто понятие и содержание категории «правовой режим», систематизированы его элементы. В работе сформулировано авторское определение «правовой режим церковных земель» и обоснована возможность использования указанной категории с учетом специфики исторического периода. Проанализированы и структурированы сущностные признаки феодального иммунитета и выявлена специфика монастырского иммунитета.

Диссидентом обоснованы этапы правового регулирования церковно-монастырского землевладения в XV-XVII вв., определена роль государственных и церковных органов в системе управления церковно-монастырским имуществом,

выявлены субъекты церковно-монастырского землевладения, на основе анализа актового материала определены их правомочия.

При работе над диссертацией Наталья Ивановна Алексеева зарекомендовала себя ответственным, старательным исследователем, что проявилось в подборе и анализе научной литературы, в наличии навыков работы с различными видами источников, включая архивный материал, в умении отстаивать собственную точку зрения с учетом мнений других ученых. Наталью Ивановну отличает профессионализм, высокая работоспособность, умение пользоваться научно-методологическим инструментарием.

Достоверность результатов работы обусловлена обстоятельным изучением Н.И. Алексеевой научных трудов дореволюционных, советских и современных авторов, а также диссертационных работ, предметом исследования которых являются различные аспекты поставленной проблемы; комплексным анализом источников, архивных материалов, хранящихся в фондах Российского государственного архива древних актов; использованием современной методологии; и подтверждается научной аргументированностью основных положений и выводов.

Диссертационное исследование Алексеевой Натальи Ивановны, выполненное на кафедре теории и истории государства и права юридического института ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», обладает внутренним единством, самостоятельностью, необходимым уровнем новизны, является законченным научно-исследовательским трудом и соответствует паспорту научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, содержит новые научные результаты и положения, выносимые для публичной защиты, которые показывают личный вклад автора в юридическую науку.

Теоретические положения диссертационной работы были апробированы на различных конференциях, основные научные результаты исследования отражены в публикациях автора как в ведущих российских рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, так и в иных изданиях и журналах.

Таким образом, диссертация Натальи Ивановны Алексеевой «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.» в полной мере

соответствует требованиям, предъявляемым ч.2 п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 74 от 30 января 2002 г. (в редакции Постановления Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой решены задачи и достигнута поставленная цель, имеющая значение для развития историко-правовой отрасли знания.

На основании изложенного Алексеева Наталья Ивановна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

14.09.2016 г.

Доктор юридических наук, профессор
кафедры теории и истории
государства и права Балтийского
федерального университета
имени Иммануила Канта

О.Е. Финогентова



Финогентова Ольга Евгеньевна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории государства и права юридического института ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»; почтовый адрес: 236016, г. Калининград, ул. А. Невского, 14; тел. 8 (4012) 53-62-60; e-mail: finogentova@aoe@mail.ru